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B l a s i u . 

Anulu Ш. Blaşiu 6 Augusto 1893. Numerulü 31. 

După unu anu în vőduvie. 
Marţi în 1 Augusto clerulu gre-

mialu din Blaşiu în frunte cu vicariulu 
capitularu a celebratu în biserica ca
tedrală din Blaşiu liturgie şi părăstasu 
pentru sufletulu fericitului mitropolitu 
Ioană Vancea. în 31 Iuliü se împli
nise adecă anulă delà mórtea lui. Ceï 
ce eraù de faţă la solemnitatea asta 
tristă, sciă, că ea a fostă vrednică de 
neuîtatulu nostru archiereu Ioană. A 
fostă vrednică de elu cu atâtu mal vîr-
tosu, fiindu că rugăciunile bisericeï pentru 
sufletulu Iul încă şi acum după unu anu 
erau însoţite de lacrimele fiiloru luî su
fletesc!. 

Ună ană de vëduvie a trecută preste 
biserica nostră. Nu amu puté (Цсе, că 
administraţia bisericei nóstre în anulu 
acesta de vëduvie ar fi suferită vre-o 
împedecare afară de aceea, ce canónele 
bisericeï o impună pentru timpulă, câtu 
este vacantă vre-unu scaunu episcopescu. 
N'a suferită nicî o împedecare admini
straţia bisericeï nóstre, pentru că mi-
tropolitulu Ioană deşi nu maî era tru-
pesce în mijloculu nostru, spiritulu luî 
totuşi a remasă între noi şi ne-a povă
ţuită maî departe. Pietatea şi reverinţa, 
cu care marele nostru defunctu era în-
cunjuratu, până trăia, ne-a lăsat'o elu 
moştenire, şi acesta a fostă poveţuitorea 
celoră ce au să guverneze în loculu luî 
biserica, până cându î! va sosi acesteia 
noulu mire. 

Noulu mire! 

Care va fi acesta, a fostă pentru 
no! cestiune de alu doilea rîndu. Despre 
acesta cetitorii noştri s'aă . putută con
vinge uşoră din cele ce conformii dato-
rinţeî nóstre amu scrisă înainte de ale
gere spre informarea clerului cu privire 
la dreptulu de alegere şi la datorinţele 
grele, cari aşteptă pe fiitoriulu mitro
politu. înainte de memorabila di de 
16 Aprilu, în care s'a sevârşitu alegerea 
candidaţiloră la scaunulă mitropolitană, 
n'amu avută în vedere alta, fără numaî 
ca biserica nostră din crisa, în care 
sfatulu celă nepătrunsu alu provedinţe! 
d u m n e 4 e e s c ï a adus'o ma! curêndu de 
cum amu fi aşteptată şi dorită să iese 
după putinţă celu puţină aşa de glo-
riosă, cum a fostă ea pe timpulă ferici
tului archiereu Ioană. Ne este mar
tora Dumnedeă, că tendinţele nóstre nu 
au fostă personale, ci voiau singură 
numaî binele bisericeï nóstre şi alu 
némuluï nostru. Ne este martoră Dum
nezeu, că noi întru urmărirea acestui 
scopù amù făcutu totu, ce numaî amu 
putută face. Ne este martoră Dumne4eu, 
consciinţa nostră şi ceîitoriî noştri, că 
noi ne-amu împlinită datorinţa. 

A trecută şi actulu alegerii. Acum 
causa umplerii scaunului mitropolitanii 
de Alba-Iulia şi Făgăraşu acuş! suntă 
patru Iun!, de cându nu atîrnă maî 
multü nie! câtu-şî de puţină delà cleru. 
A trecută causa acésta delà elu la ceî-
alalţî doi factori, cari ma! au să se 
pronunţe. Până acum e! încă nu s'aă 
pronunţată. 

Ceea ce ma! putemü face, este 
ca ne! să ne rugămu lu! Dumne4eu 
pentru vëduvita nostră biserică. Ru-
gaţi-ѵё, fraţilorii, şi o faceţî acesta maî 
alesă la altariu în sfïnta Liturgie, ca 
Dumne4eu, care scie să îndrepte şi 
gândurile şi simţurile ómeniloru şi în 
trecută a dăruită bisericeï nóstre ar-
chiereï plinï de zelu pentru а-lü prea
mări pe Elu şi pentru a se jertfi bi
nelui bisericeï, şi acum să-î dăruescă 
unu mire după inima sa şi nu după 
nevrednicia nostră! 

Eră Turda. — După conferenţa din 
Sibiu ţi-se părea, că presa magiară începe 
a-şi veni în or!. Pe lângă vocile obicinuite 
şoviniste s'aă audită într'insa şi voci spora
dice de acelea, cari întemelându-se pe espe-
rinţele făcute la conferinţă îşi luau inima In 
dinţi şi spuneaă cu hofărîre guvernanţi loră 
noştri, — mare curajă, precum arătase esem-
pluhî lui Mocsáry, — că cestiunea română 
este pentru Ungaria călcâlulă lui Achile; că 
guvernanţii noştri facă reă primindă în ce
stiunea asta sfată delà jurnaliştii magiari, 
cari în cestiunea asta scriu numaî de rostă; 
şi că ei ar trebui să cerce, cari dintre gra-
vaminele româniloră suntă îndreptăţite, şi 
aflându-le să le şi saneze, şi atunci aculă ce-
stiunil române se va frânge. 

Dar acestea tóte suntă zadarnice! Suntă 
zadarnice, pentru că politica internă a Un
gariei, precum scie totă lumea, de ună timpă 
încoce nu o hotărescă guvernanţii din Buda
pesta, ci — cismaşii din Turda. 

E încă neştersă amintirea brutalităţi-

Feuilleton. 
Din însemnările unul misionarii. 

(Fine.) 

Preste voe ţi-se impune întrebarea, 
care e causa acestei deosebiri atâta de bă-
tetóre la ochi? în caşuri de acestea e îna
inte de tóte neaperată de lipsă, să nu scoţi 
pe omă din împrejurimea lui pentru a-lă 
aşeda pe masa de esperimentare şi a-î esa-
mina facultăţile înăscute. Nu, ci trebue să 
ţi-lă esaminezi la faţa locului aşa, precum 
este, şi acolo, unde petrece, în viaţa lui cea 
de tóte d'lele, în lupta lui în contra nature! 
şi în contra semeniloră lui şi mai alesă în 
lupta lui pentru esistinţa. Elă considerată 
din punctulă de vedere pămîntescu este 
unulă din cel de multe feluri, earî raâ-
nâncă la masa naturel. Pentru ca elă să-şi 
dobîtidescă aci unu locă bună, ba după pu
tinţă ună locă forte bună, i-se impune muncă 
şi luptă. Cu câtu e mai puternică contrariulă, 
cu atâta va fi mai grea şi lupta, dar cu atâta 
pe lângă forţa brută are elu mal mare lipsă şi 
de forţele spirituale, ca să reese învingetoriă. 

Din tema asta generală ajungă atâta. 

Acum putemă găsi uşoră împrejurările acelea 
nefavorabile ale locuinţei, cari esplică în 
parte stadiulă de josă alu culturel, inteli-
ginţel şi moralităţii acestora insulani din 
Oceanulă pacifică. E prea adeverată ceea 
ce a scrisă Forster, însoţitoriulâ lui Cook: 
cu prilejulă escursiiloră sale prin interiorulă 
Nóuei Caledoniï n'a dată de nici o vită, de 
nici o óe, de nici ună cală, ba nici chiaru 
de câne, de pisică ori şorece. Nici ună ani
mală sugetoriă pe o insulă, care e celă pu
ţină aşa de mare ca regatele Belgiului şi 
Olandei laolaltă. Locuitorii de acolo nu 
aveaă deci nici ună animală domestică, şf 
in păduri încă nu era nici ună animală cu 
patru picióre. Noi Europenii în teorie nici 
nu ne putemă închipui o stare ea asta, şi 
nu s'ar puté spune cu puţine cuvinte, ce 
s'ar alege din totă cultura nostră, dacă într'o 
bună dimineţa amu găsi, că suntemă lipsiţi 
de tóte patrupedatele nóstre domestice şi 
selbatice. Cook a cinstită principelui Nóuei 
Caledonii o păreche de câni sperândă, că în 
chipulă acesta se- va împopora insula celă 
puţină cu animalulă acesta domestică folo
sitorul. Dar ori că părechea aceea nu s'a 
mai propagată, ori că următorimea ei a pe-
rită din óre care causă: destulă că mai 

târdiă nu mal aflarâ pe insulă nici urmă de 
câni. Totă aşa a păţit'o şi o păreche de 
porci, carea a dăruit'o Cook celoră de pe 
Nóua Caledonie. Se născuse într'înşii o an
tipatie nespusă faţă cu pachidermele acestea 
din causa rîmăturiloră, cari le sevârşiaă prin 
plantaţiuni. Urmarea a fostă esecutarea ne-
săturaţiloră Europeni slăninaţl. Singurele 
vieţuitore, cari aă remasă pe insulă după 
espediţia lui Cook, aă fostă şorecii. Aă tri
misă pisice în urma loră, dar acestea cu
rêndu s'aă selbătecită. 

Mai bună e deci partea Iavanenilorü şi 
Indiloră cu tigrii şi cu celealalte bestii ale 
loră. Căci chiară împrejurarea aceea, că 
animalele răpitore suntă duşmani mari al 
omului, are o influinţă binefăcetore asupra 
iul, îlă silesce adecă la apărare şi la luptă, 
şi acesta oţelesce în multe chipuri puterile 
luî trupesc! şi sufletescl. încă şi mal rele 
aă fostă pentru Papuanii de pe Nóua Cale
donie urmările împrejurării, că nu dispună 
de animale domestice, de vite, cai, oi, că
mile, porci. împrejurarea asta a eschisă 
pentru ei din capulă locului putinţa de a 
primi animalele acestea aşa 4i cendă în so
cietatea omenescă ca nutritori şi ajutători şi 
de a se avînta pe calea asta la civilisaţiunea 
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loru nepedepsite ale Turdeniloru de cândă 
cu întorcerea peregrinajului românescă delà 
Viena. Brutalităţile acelea au remasă ne
pedepsite, pentru că organele statului nostru 
le plătescu numai magiarii, şi românii n'aă 
deci nici unü dreptă la scutulű aperătoriă alu 
statului. Şi chiară pentru că ele aă remasă 
nepedepsite, şi pentru că jurnalistica şovi-
nistă nu numai nu le osindiaă, ci dimpotrivă 
le lăudau ca pe nisce fapte nespusă de pa
triotice, chiară de aceea Turdenii eraă în
dreptăţiţi a privi la ele cu mândrie patrio
tică şi a-şî face consecinţele pentru viitoriu. 

Dlă Iuliă Vlăduţu din Turda a fostă 
aşa de nefericită, de s'a născută română, şi 
nefericirea l'a urmărită până acolo, câtă a 
pusă pe nisce bieţi de alegători — şi el ro
mâni —, să-lă alegă delegată pentru confe
rinţa naţională. Apoi l'a maî pusă păcatele, 
de a satisfăcută încrederii alegetoriloră sëï 
şi a mersă la Sibiă la conferinţa estraordinară. 

Nu eraă acestea nisce crime, carî strigau 
la eeriă? 

Dar Turdenii nu aşteptă, până sosesce 
timpulă pedepsei cerescî. Urmarea nerăbdării 
loră aă fostă case ruinate, năvălirea asupra 
româniloru fruntaşi din Turda şi asupra fa-
miliiloră loră, răniri şi terorisări. Totă atâtea 
dovedi, că magiarii din Turda aă simtă ome
nescă şi merită a fi éternisât! în paginele 
istoriei. 

Dar de astă dată a cursă în Turda şi 
sânge ungurescă. Dar ce să vecji! Şi aci 
s'a adeverită d'cala, că Turculă te bate, Tur-
culă te judecă. Merită, să reproducemă aci 
apreţiarea caşului, pe cum o aflămă în „Ma
gyar Allam" : 

„ Trăescă egalitatea. Despre bietulă gen
darma, asupra căruia cu ocasia demonstra-
ţiilorâ (Turdene) aă aruncată cu petri, şi 
care apoi a împuşcată asupra massei de nă
vălitori, unele foi d\cu, că e gendarmu ro
mânu, pentru că are nume românescă. Asta 
e o uşurinţă mare de minte, ba chiară o 
crimă naţională. Gendarma românescă nu 
esista, ci numai gendarma ungurescă. Şi pe 
cându cei de altă naţionalitate se tânguescă, 

aceea, carea o afli pe faţa pămîntului tot
deuna numai pe acolo, pe unde omulă a 
pusă ji animalele în serviţiulă seă. 

In privinţa asta Nóua Caledonie nu are 
sorte mal bună ca întregă roîulă insuleloră 
ostice ale Oceanului pacifică. Pe miile in
suleloră Polinesiei descoperitorii loră n'aă 
aflată animală sugetoriă afară de lilieci. 
Nici chiară continentulă Australiei n'are nici 
ună patrupedată domestică, care nu ar fi 
importată. Dintre cele selbatice e celă mal 
mare aşa numitulă Chenguruh, dar pe acesta 
din causa selbătăcimi! lui şi a inteliginţel 
lu! forte micî omulă nici odată nu l'a pu
tută preface în animală domestică. Eră câ
nele selbatică australiană Dingo după totă 
probabilitatea a fostă importată în Australia 
si acolo s'a selbătecită. Numai la elă ar fi 
putută fi vorbă de încercarea de a-lă îm-
blâncji. 

Vegetarienii aă susţinută a dese ori, 
că nutrirea cu carne face pe omă crudelă 
şi îlă brutaliseză, pe cândă de altă parte o 
listă de mâncări vegetariană garanteză ună 
naturelă blândă şi umană. Firesce că alţii 
nu le-aă credută, şi ce! de pe Nóua Cale
donie oferescă dovada cea mai vedită, că 
aserţiunea aceea a vegetarianiloră nu are 
nici o îndreptăţire. Fraţii noştri cel negri 
de pe Nóua Caledonie n'aă avută adecă pa-
trupedate domestice şi selbatice şi prin ur
mare aă trebuită să se mărginescă întru nu
trirea sa aprópe esclusivă la vegetale. Căci 
pescuitulă nu li-se prea renteză, şi pescil de 

că în statuia magiară nu se împărtăşescă în 
aplicare proporţionată, óre lucru prudentă 
este a amărî pe ună română, care făcendu-se 
gendarma a învăţată a grăi şi a scrie un
guresce, şi tn care ar trebui să seîntărescă, 
eră nu să se nimicescă consciinţa, că elă 
este ună servitoriă obligată la credinţa ală 
statului magiară?" 

Pe cum se vede deci, amă ajunsă aşa 
de departe, câtă opiniunea publică magiară 
privesce de criminală pe acela organă ală 
statului, care cuteză să apere pe ună ro
mână, asupra căruia plevea orăşenescâ năvă-
lesce ameninţându-î averea şi viaţa. Extra 
Hungáriám 

Revista bisericescă. 
Roma. 

Guvernulă italiană, care a pusă 
mâna pe mai multe fundaţiuni bisericescî, 
mai de curendă a luată în administrare 
şi capitalele hospiţiului „Santissima Tri-
nită dei Pellegrini ", care hospiţiă are de 
scopă a îngriji de peregrinii morboşi, 
ce vină la Roma din tóte ţerile. Contra 
acestui atentată ală guvernnlui italiană aă 
protestată guvernele Spaniei, Portugaliei 
şi Bavariei, aretândă, că la înfiinţarea acelui 
hospiţiă aă contribuită creştinii din totă 
lumea, şi elă prin urmare are caracteră 
internaţională, şi guvernnlă italiană nu 
are dreptă a se amesteca în administrarea 
averii hospiţiului. *Se spereză, că Austo-
Ungaria, Frância şi Germania încă voră 
protesta în contra ingerinţei guvernului 
italiană îu administrarea averii hospi
ţiului. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Este cunoscută, că casa magnaţiloru 
a dată guvernului actuală votă de neîn
credere din causa atitudinii lui în ce-
stiunile politice-bisericesci. Votulă casei 

pe acolo aă şi şese représentant! veninoşi. 
Eră painginile celă mare, pe care-lù mâ-
nâncă fraţii aceia ai noştri, abia va ave atâta 
musculatură, câtă prândulă, ce li-lu oferesce 
elă, să-lă poţi privi de friptură. Pe locui
torii Nóuel Caledonü Si poţi privi de totă 
atâţia vegetarianï: eï trăescă din celea ce 
le aduce cultivarea pămîntului şi a pomi
loră. Şi în butulă vegetarianismuluî acestuia 
eî totuşi aă decădută până la fiorosulă ca-
nibalismă. De altă parte unii Europeni, 
carî î-aă cercetată, s'aă provocată chiară la 
lipsa nutremîntului de carne ca la causa 
acestui viţiă grozavă. El фса, că pe omenii 
aceştia I-a cuprinsă uuă doră iresistibilă de 
nutremîntulă de carne, şi după ce nu aă 
dată de animale, cari să li-lă oferescă, aă 
fostă impinşi la uciderea semeniloră sei şi 
la mâncarea de carne omenescă. Dar asta 
încă nn corespunde adevëruluï. Canibalis-
mulă îlă afli adecă în Polinesia şi pe insule 
de acelea, pe cari se cultiva porc! şi câni 
spre a produce nutremîntă de carne. Apoi 
s'a aflată canibalismulă şi la poporë de acelea 
din suduia Africeî, cari se ocupă în mare de 
cultura viteloră, şi la cari prin urmare de 
lipsa nutremîntului de carne nici vorbă nu 
póté să fie. Lipsa nutremîntului de carne 
nu póté servi deci ca scusă a acesteî bru-
talisărî celei maî grozave a omeuiloră, şi 
acésta cu atâta mai puţină, după ce este sciută, 
că omulă nu are lipsă neaperată de a se nutri 
cu carne. Asta o dovedescă nu numai vege-
tarianii şi călugării Trapiştî, ci şi mai multe 

de susă a esarcerbată pe liberalii de tóte 
nuanţele. Toţi pretindeaă reformarea casei 
magnaţiloră, care se compune din reac
ţionari şi se opune reformeloră liberale. 
Fişpanii şi celalalt! mameluc! de prin 
municipii aă fabricată în congregaţiunile 
comitateuse resoluţiuni, prin cari pretindă, 
ca fără amânare să se reformeze casa 
de susă întroducêndu-se în ea şi repre
sentanti! municipiiloră. Elementele maî 
serióse însă privescă în pretinsa refor
mare o ştirbire a auctorităţii şi stabili
tăţii iustituţiuniloră constituţionale. Şi 
chiară admiţendă, că ar fi de lipsă re
formarea casei de susă in sensul ă, că în 
aceea să-şi trimită şi municipiile ablegaţil 
sei, ar trebui mai întâia regularea ale-
geriioră şi respective asigurarea libertăţii 
la alegeri, care de présenté nu există; 
căci fără alegeri libere a reforma casa 
magnaţiloră ar însemna a lărgi guvernului 
dreptulă de denumire. Altcum în tim
pulă din urmă unele municipii trecă 
simplu la ordinea dileï preste propunerea 
celoră delà Dobriţină în cestiunea acésta, 
eră foile guvernamentale v ë 4 ê n d a , că agi
taţiunea pentru reformare s'a domolită, 
ca guvernulă nu cumva să remână com
promisă, declara, că dlui Wekerle nici 
prin minte nu-î trece a păşi acum cu 
planulă reformării casei de susă. 

Auctorităţile municipale, cari s'aă 
dedată a face politică mare, nu se mul
ţămescă cu reforma casei de susă, ci 
acum voescă să resolvescă şi cestiunea 
limbei de corespondinţă cu auctorităţile 
armatei comune. Delà sesiunea din acesta 
ană a delegaţiuniloră mai multe muni
cipii nu voescă a rëspuude la recercările 
oficióse ale auctorităţiloră militare scrise 
in limba germană, ci le respingă simplu 
scriindă pe ele „vissza". Procedura loră 

-şî-o baseză pe § 9 ală articulului de lege 
Vi din 1840, care dispune, „că coman
danţii regimeuteloră ungare să corespundă 
în limba magiară cu municipiile din Un
garia". Legea acésta, dJ c ö şoviniştii 

de o sută de milióne de Indî, cărora le-a 
prescrisă religia loră deja de ded de vé-
curï, să nu mânânce carne de locă. 

Manualele geografice spună, că de vre-o 
dóue dea de au! canibalismulă a încetată 
pe Nóua Caledonie. Dar asta eră nu co
respunde adevëruluï. în urma influinţel, ce 
a deprins'o administraţia francesă, adeverată 
că elă s'a restrînsă, dar stîrpirea luî totală 
până acum încă nu a fostă cu putinţă. Diii 
cândă în cândă se adâncescă ómeuil aceştia 
în pădurile loră şi acolo ţină ei ună felă de 
Saturnalil pline de groză. Eî le numescă 
Pilu-Pilu. Cu prilejulu acestora serbătoil 
mancă el totdeuna prunci defectuos! şi de 
aceia, cari ar plite fi spre sarcină vre unei 
familii deja numerose. Am ajunsă în chipulă 
acesta în mijloculă acestora scene de groză, 
şi de aceea voia să më oprescă la ele. 

La animale se întîmplă a rare ori, ca 
ele să-şi mânânce semenii, şi de aceea cani
balismulă nici nu se póté privi de ceva do-
bitocescă. Totă asemenea e falsă şi părerea 
aceea, că viţiulă acesta s'ar găsi numai la 
poporë, ce suntă într'una gradă culturală de 
josă. Din contră damă de datina asta fio-
rosă în multe caşuri la poporë înzestrate cu 
facultăţi spirituale frumóse şi ajunse la stări 
sociale mal mature. Aşa urma între altele 
la Mexicani după jertfa de omeni totdeuna 
prândulă încă şi mal fiorosă de carne ome
nescă. Şi totuşi avemă să punemă pe Me
xicanii cel vechi pe o treptă culturală cu 
multă mai înaltă ca pe cel de pe Nóua 
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noştri, Încă e in vigóre, şi-şl uită, că delà 
1848 s'aü schimbau! cu totulü raporturile. 

Altcum pe noi nu multü ne intere-
seză, că în limba magiară ori In cea 
germană corespundă auctorităţile civile 
cu cele militare, ci din lupta acésta în-
văţămu numai să insist ămu şi noi în totă 
loculu pentru drepturile limbeî nóstre, 
cum o facü Magiarii faţă de armata co
mună pentru validitarea pretinselorü drep
turi ale limbeî loru. 

Rusia. 
Răsboiulu vamală între Rusia şi 

Germania s'a începută. Germania a ur
cată cu 42% vama după bucatele de 
provenienţă rusescă. Rusia la rîndulă seă 
încă a mărită cu 30% preste tarifulă 
maximală vama pe productele germane 
şi le va mări încă. 

Guvernulă rusescă voesce să rusifice 
provinciile baltice. Spre scopulă acesta 
se va crea o lege, prin căre să se intro
ducă limba rusescă ca studia obligatoria 
în tote şcolele medie ; maî departe orî ce 
corespondinţa cu auctorităţile publice să 
se întîmple numai în limba rusescă. Adecă 
Ruşii imiteză pe lăudaţii noştri liberali. 

Serbia. 
Scupcina a votată punerea în stare 

de acusă a cabinetului Avacumovici sub 
cuvîntă, că pe cândă era la putere, ar 
fi vătemată constituţiunea. Comisiunea 
esmisă cu investigarea delicteloră, ce se 
ascriă fostului cabinetă liberală şi mai 
multora prefecţi, nu şî-a terminată încă 
lucrările. Liberalii din Belgradă şi din 
provinţă voescă să însceneze demonstra-
ţiunl în favorulă ministriloră acusaţl şi 
astfelă să influinţeze asupra procesului. Gu
vernulă Dokici însă este hotărîtă a griji, 
ca în procesulă acesta să se observe cu 
rigóre legile şi să se paraliseze ori ce lu
crare, care ar duce la violarea dreptăţii. 

Belgiu. 
Ministrulă-preşedinte Beernaert din 

causa sanitară voesce să se retragă cu 
totulă delà viaţa politică. Retragerea luî 
ar aduce ţara în mare perplesitate, mai 
alesă acum cândă se tracteză despre re
formarea constituţiunii şi întroducerea 
sufragiului universală. Pentru aceea presa 
catolică îlă rogă, să mai remână încă în 
fruntea afaceriloră publice. 

Senatorulă br. Koninsk a presentată 
ună proiectă de lege cu privire la duela. 
Senatulă a primită proiectulă cu o ma
iori täte covîrşitore şi primirea în cameră 
încă e asigurată. După proiectulă acesta 
duelulă se cualifică de o crimă ordinară. 
Dacă s'ar sfârşi cu mórtea unuia din due-
lanţî, celă remasă se va judeca pentru 
crima de omicidiă intenţionată, deşi elă 
nu ar fi intenţionată uciderea contra
riului, şi ca atare se va condamna la 
morte. Secundanţii şi medicii, cari ar 
asista la duela, se pedepsescă cu car
ceră de 10—20 de ani. Ofiţerii, carî 
s'ar duela, se dimită din armată şi se 
daă pe mâna justiţiei ca criminali. 

Dacă iote guvernele ar purcede cu 
rigórea cuvenită contra duelului, atunci 
credemă, că s'ar reduce mania de a se 
duela, şi ar scade numerulă uşuraticiloră 
cavaleri. 

Olanda. 
Democraţii catolici s'aă unită într'o 

asociare, care în ună manifestă publicată 
de curendă îşi esprima tendinţele sale 
politice. în manifestă se dice între al
tele: „De celă dintâiă inimică ală nostru 
considerămă materialismulă saă acela 
sistemă, care diviniseză materia şi nu 
voesce să scie de Dumnedeă şi de legile 
lui. Ală doilea inimică este individua-
lismulă saă acela sis tentă, care a frântă 
puterea clasei muncitori, pe care noi 
trebue să o reparămă. Ală treilea ini
mică este socialismulă, care în orbirea 
sa voesce a crea fericirea prin distru

gerea religiuniî, a familiei, şi a averii 
private, supunêndu-se în modă servilă la 
omnipotenţa de stată, care este fără re-
ligiune şi nu e responsabilă nimënui. 
Programulă nostru se baseză pe enciclica 
lui Leonă XIII despre sortea muncitori-
loră. Ce voimă ? Voimă, ca să nu se trac
teze cu lucrătorii ca şi cu o maşină, ci 
ca cu fiinţe libere şi înzestrate cu sufletă 
nemuritoriă. Voimă, ca femeile să nu 
fie duse la lucru în fabrici, şi pruncii 
să nu se îngreuneze preste mesura. 
Voimă Dumineca ca di de repausă. 
Pentru încunjurarea certeloră dintre în-
treprindetori şi lucrători să se înfiinţeze 
sindicate şi camere de lucrători. Lucră
torii să fie asiguraţi pentru casulă de 
morbă, betrâneţe şi nefericiri." 

Corespondinţe. 
Innsbruck 27 luliu 1892. 

Onorată Redacţiune! 
Călătoria lungă te obosesce. şi delà o 

vreme abia aştepţi, să faci popasă ca să poţi 
durmi o nópte în tignă. M'am hotirîtă dară, 
să poposescă, şi de locă de popasă mî-am 
alesă oraşulă Innsbruck, capitala muntosului 
Tirolă. Audisem, că în zidurile lui e espo-
siţie provincială, cetisem, că are o posiţie 
frumosă, cum nu mai poţi găsi, — totă atâtea 
îndemnuri, să nu mergă mai departe, ci să 
më oprescă pe vre-o ai pe dóue aci. M'am 
şi oprită şi îmi pare bine, că m'am oprită. 
M'am fostă hotărîtă, să remână o di, dar din 
una s'aă făcută dóue, şi în momentulă, cândă 
scria aceste şiruri, nu aşi sta bună, că nu o 
să mai remână încă una până în dóue. Ae-
rulă e aeră bună de munte, posiţia şi îm
prejurimea încântătore, oraşulă vioiă, plăcută, 
avendă în sinu-i multe lucruri vrednice de 
a fi vëdute. 

Oraşulă Innsbruck cu privire la mă
rime se apropie de Cluşă, dar are cu totulă 
altă faţă, faţă de oraşă mare. Mai cu samă 
zidirile şi stradele mai noue te facă să credi, 

Caledonie. Dar dacă nu lipsa şi nicî 
starea selbăteciriî a îndemnată pe ómen! la 
fapte aşa de îngrozitore, ce a fostă aceea, 
ce i-a îndemnată? întrebarea asta póte s i 
aibi numai dóue răspunsuri: Ori e cani-
balismulu urmarea unora superstiţiuui, ori 
ceea ce e încă şi mai hidă, îlă deprindă 
omenii din lăcomie saă spre îndestulirea vre 
unei patimi saă pofte sensuale. 

Am cetită despre ună comerciantă an-
glesă din Shanghai tu China, că elă pe tim
pulă unei rescóle a dată de servitoriulă seă 
pe stradă. Acesta chiară aducea inima unuî 
rebelă cădută acasă, ca să o mănânce şi să-şi 
oţelescă prin asta curujulă. Supertiţiunea asta, 
c i adecă omulă póte să primescă în sine pe 
calea asta însuşiri preţiose de ale celui mân
cată, e forte lăţită. Cei de pe Nóua Cale
donie voindă să-şi escuse canibalismulă se 
provoci la mitologie. Asta decheră pe omeni 
de pesci, éri pescii ii potă mânca. Cu ser-
bătorile funebrale ale Polinesieniloră se îm
preună aprópe totdeuna jertfe de omeni şi 
de multe ori şi prânduri gătite din jertfele 
acestea. Canibalismulă in casulă acesta are 
deci caractëru religiosă. Pe unele insule 
tăiau omeniloră celoră destinaţi pentru jertfi 
şi prândă mai întâia përulu şi gitiaă din-
tr'insulă braçelete şi coliere. Acestora le 
ascriaă putere de a farmecă. Ósele ome
niloră tari le purtaă ca talismană. Acestea 
tote dovedescă, că viţiulă antropofagiei în 
multe caşuri stă în legături cu religia şi 
supertiţia acelora popóre păgâne. 

O mai aflătnă în legătură şi cu răsbo
iulu. Dar şi în casulă acesta are ea multă 
puţină ună caractëru religiosă. 

Aşa adunaă Maorii de pe Nóua Se-
landă după luptă trupurile morte ale inimi-
ciloră, tăîaă unele părţi pe sama deiloru şi 
ferbeaă apoi trupurile în doue rîndurï de 
Ole, dintre cari unulă eră era sfinţită deiloru. 

Dar unulă dintre motivele cele mai de 
frunte, cari îndemni pe selbaticii aceştia, s i 
mănânce trupurile inimiciloră sëï, este pofta 
nespusă de mare de a-şi rësbuna. Rësbunarea 
s'a făcută acestora insulani aprópe scopulă 
celă mal de frunte ală vieţei. A o sevârşi 
se privesce de lucrulă celă mal onorifică. 
O simplă vitëmare ajunge, ca să ducă pe 
celă vătemată până la cea mai grozavă 
dintre tote crimele. Şi rësbunarea o sevâr-
şescă omenii aceştia, ca şi cum ar fi unu 
mijlocă de distracţie. La începută aşadâ vă-
tëmatulù o petră ori vre ună altă semnă în 
apropiarea locaşului seă. Semnulă acesta 
are să-I aducă neîncetată aminte, c i elă are 
să-şi tmpiinésci obligămîntulă resbunării. în 
stadiulă, care urmezi, vitematulă încunjură 
distracţiile îndatinate, nu se mestecă în jocă, 
ci umblă de jumătate tunsă şi acuşi îşi mai 
subtrage şi din mâncare câte ceva. Inimi-
culă scie atuncia, că are să se întrarmeze, 
căcî ă\a& resbunării se apropie. Asemenea 
liniştii, ce premerge furtunei, şede căpetenia 
unui tribă, — elă este vătematulă, — în 
divanulă tribului. O vorbă nu ese din gura 
lui. La întrebările, cari i-le îndreptă ai lui, 

elă rëspunde numai cu ună flueratfi: toţi 
sciă, că vorbă nu va maî eşi din gura lui, 
până cândă rësbunarea nu va fi sevârşitâ. 
Colo de coliba lui e aninată ună snopă de 
tăbacă. Sëptëmâni întregi Pa bătută vîntulă, 
şi frundele lui ar fi chiară bune de fumată. 
Dar snopulă* acela totă aninată rëmâné. 
Altuia îlă vede şi se cutremură. Elă scie, 
că nu va mai trăi, cândă snopulă nu va mai 
atîrna acolo. Locuitoriulu colibe! s'a juruită, 
că tăbaculă acesta îlă va fuma numai de-a
supra trupului mortă ală inimicului seă. Şi 
inimiculă acesta e celă ce se cutremură vë-
dendă snopulă. Eră daci are s i se rësbune 
ună prietină ori ună consângénù, atuncî rës-
bunătoriulă acaţă de-asupra patului seă hai
nele pëtate de sânge ale celui ucisă, ca aşa 
să sfârşescă şi să începă diua cu gânduîă 
resbunării. Eră de cumva pofta resbunării 
ameninţă a se stinge şi a face locă unei 
disposiţiî mai aplicate la pace şi îmblânzire, 
îndată se înfăţişezi alţii, cari îî aducă aminte 
de fapta neresbunată cântându-I cântece aţi-
ţitore. 

Pe insulele melanese mai bântue încă 
o datină înfiorătore. E datina îngropării de 
viă. Şi conceptele acestora insulani nu gă-
sescă într'acésta lecă de crudime. Moşnegii 
chiară poftescă îngroparea acésta, eră pă
rinţii o aşteptă delà fii! loră în semnă de 
iubire. Ei credă adecă cu tărie neînvinsă, 
Că după morte îşi voră continua esitinţa, dar 
de altă parte suntă convinşi şi despre aceea, 
că omulă în ceea lume îşi va continua viaţa 



Pag. 252 Ü N I R E A Nr. 31 

că eşti într'unulă din oraşele cele maî mari 
şi maî frumóse. Case cu maî puţină de trei 
etaje nicî nu maî vedî zidindă, dar cu câte 
patru vedî destule şi am vedută şi una cu 
cincï. Apoî ce biserici frumóse mai are! 
Să se ascundă nu numaî Cluşulă, dar şi Buda
pesta şi cu ele multe, forte multe oraşe din 
ţară şi străinătate. 

Bisericele parochiale întrecă bi sericele 
ordurilorfi monachale în mărime, dar ce pri-
vesce frumseţa din lăuntru, cele din urmă 
staă să întrecă pe cele dintâiă. Şi e de 
observată, că la jumătate din ele împodo
birea din lăuntru e din timpurile maî nóue. 
Cu deosebire dóue, a Ursulineloră şi a su-
roriloră adoraţiuniî neîntrerupte, suntă atâta 
de frumosă împodobite cu altare sculptate în 
lemnă şi cu picturi din viaţa şi patimile 
Mântuitoriuluî, încâtă îţî vine cu grea să te 
maî rupi de ele. 

Dar nici nu staă bisericele góle. De 
dimineţa pâuă sara în continuă curgă la cre
dincioşi în ele, să asculte slujba, să di c * 
rugăciuni, să ceră daruri nóue, să aducă 
mulţămită pentru daruri primite, saă ca să-şî 
maî uite pe câteva mominte de nëcasurile 
amare ale vieţeî, şi să Iea puteri nóue de 
a le purta cu bărbăţie creştinescă şi mai 
departe. 

îţi cade bine vëdênda atâta credinţă şi 
pietate de josă dela sermanulă muncitoriă 
Şi până susă în paiaţele celoră mai avuţi şi 
mai de frunte. Şi suntă aci mulţi omeni avuţi. 
Domnulă le dă, că nici ei nu îşi întorcă faţa, 
cândă e vorbă să dea pentru sëracï, pentru 
biserici, pentru mărirea lui Dumnedeă. Va 
fi destulă, să amintescă aci de o fundaţiune 
de 1 milionă făcută pentru copii sermani 
din Tirolă remaş; fără de părinţi, precum şi 
o altă fundaţiune pentru o mănăstire de că
lugăriţe aşa numite ale adoraţiuniî neîntre
rupte, fiindcă în biserica mănăstirii loră ru
găciunea nici diua nici nóptea nu mai în
cetă. Totă câte dóue se perîndeză rugân-
du-se cu vóce înaltă câtă ţine diua şi nóptea 
întregă. 

în biserica Franciscaniloră aaă aşa nu-

îu acele-şî puteri şi cu acele-şî facultăţi, cari 
le are, cândă părăsesce viaţa asta. De aceea 
ei şi preferescă o morte timpurie slăbirii, 
carea o aducă cu sine betrâneţele, şi pur-
cedendă din superstiţia asta bëtrâniï şi mor-
boşiî chiară dorescă, să fie îngropaţi de vii. 

E nespusă de întristătoriu, cândă vedï, 
cum în urma superstiţiei păgânescî în veci
nătatea manifestăriloră lăudabile ale simţirii 
omenesci curate se aşadă forte adese ori 
crima. Pe Nóua Caledonie părinţii îşi iu-
bescă nespusă de tare pruncii. Iubirea asta 
o cultivă ei până la criminalitate. Cândă 
móré unulă din mititei, şi nu este îndemână 
vre-o mătuşă de prisosă, pretinde mama 
pruncului, să fie sugrumată ea însă-şi, ca nu 
cumva să nu aibă prunculă, cine să-lă gri-
jéscà în ceea lume. ïubirea conjugală încă 
pretinde crime pe insulele melanese. Ori 
câtă de îngrozitoriă s'ar paré, dar totuşi cu
prinde ună eroismă impunetoriă datina de 
pe insula Anaiteum, că muierea deja înainte 
de a se căsători, portă de grumadi funia, 
care are să-i stînga viaţa, de cumva i-ar 
muri bărbatulă. Şi muierile melanese în ca-
sulă acesta î-şi şi împlinescă datorinţa asta 
impusă de credinţa loră superstiţiosă: se 
sugrumă cu manile sale lângă trupulă mortă 
ală bărbatului. 

Să ne rugămă şi să sperămă, că lu
mina Evangeliei va resări şi acestora ser
mani, cari petrecă în întunerecă şi în umbra 
morţii ! 

mită a curţii se află mormîntulă împëratuluî 
Maximilian I. Ună sarcofagă de marmoră 
colosală cu felă de felă de sculpturi care 
de care mai frumóse şi maî artistice. Cu 
deosebire suntă artistică esecutate 24 re
liefuri, ce représenta deosebite scene din 
viaţa împëratuluî Maximilian. Totă în bise
rica acesta se află şi aşa numita capelă de 
argintă. Numirea şi-a căpetat'o dela statua 
de argintă a Prea Curatei Vergure Maria, ce 
este aşedată pe ună altariă frumosă de lemnă 
de abanosă. în capela acesta e înmormîntată 
archiducele Ferdinand şi soţia sa. Orga
nele suntă de cedru şi aă fostă dăruite lui 
Ferdinand de Papa Iuliă II. Biserica curţii 
mai e însemnată şi pentru că aci a făcută 
trecerea la catolicismă Cristina de Şvedia, 
fiica vestitului Gustav Adolf. 

Cu şcoli încă e bine proveg^ută oraşulă 
Innsbruck. între altele are şi o universi
tate. La facultatea teologică propună Pă
rinţii Iesuiţi, între cari găsescl multe nume 
cunoscute în lumea întregă. 

Forte frumosă e şi cimiteriulă. Jură 
împrejură e încunjurată cu zidă înaltă, pe 
lângă care duce ună coridoră largă cu ne-
numërate cripte. Coridorulă acesta e o ade
verată galerie de frescuri, tablouri, statue şi 
sculpturi representândă maî cu samă scene 
din patimele, mórtea şi îuvierea Mântuito
riuluî nostru. Cum a d'să cineva, să nu fie 
locuia aşa jalnică şi aşa de pătrundetoriă, ai 
veni să cauţi în elă distragere şi petrecere, 
atâtea monumente de artă suntă îngrămă
dite între zidurile acestea triste. 

Dela cimiteriă, care e immediată lângă 
oraşă, treci calea ferată şi în câteva minute 
eşti în pădure. Era călduţă, şi aşa bine îmi 
cădea, să më afundă în pădurea de bradi. 
Mergendă mai susă am dată de ună câmpă de 
smeură. Dacă eşti în munte şi dai de smeură, 
şi fără de voe îţi aduci aminte de urşi. De 
urşi numai în gândă am dată, în realitate 
insă nu am dată decâtă de nisce băeţî, ce 
culegeau la smeură cu multă poftă şi făceaă 
ună cioroboră, de resuna locuia de ei. Ca 
pe la noi. 

Aşi mai continua, că multe lucruri fru
móse am vedută în aceste dóue (ţile, dar më 
grăbescă să më pună la odihnă, că suntă 
obosită. Mâne më voia duce de noă la espo-
siţie, şi de cumva nu plecă cu trenulă de 
mâne după amédï, vë voia scrie despre 
esposiţie, unde suntă multe lucruri forte in
teresante. Unu oăletoriu. 

Internatulu Pavelianu din Beiuşu. 
Se face cunoscută On. publicu, că pă

rinţii, cari dorescă a-şî aşeda ргийсіі în 
anulă scolastică 1893—94 în internatulu Pa-
veliană din Beiuşu, destinată pentru tinerimea 
gr.-catolică română, să-şi trimită nigàrile la 
Rectoratulă institutului până în 20 Augusta 
a. c. Au de a recurge şi acei tineri, cari în 
anulu trecuta au fostu în internata ca solvenţi. 

Condiţiunile primirii suntă următorele: 
1. Pentru uuă tineră va fi de a se 

plăti 12 fl. pe lună şi aşa pe ună ană 120 fl. 
Plătirea se va întîmplă punctuala în 2 rate 
anticipative, la ceea ce părinţii ori tutorii se 
avertiseză cu totă seriositatea, căci altcum 
superioritatea va fi necesitată a dimite elevii 
în decursulu anului scolastica, dacă părinţii 
ori tutorii n'aă solvitu ratele la timpulu sëu. 

2. Tinerii primiţi se voră visita la 
încriere prin mediculă internatului, şi cari 
din punctă de vedere sanitară s'ar afla ne
apţi, voră fi şterşi din numerulă alumnilorü. 

3. Fiesce care tineră are să aducă 
cu sine: 

a) 6 saă celă puţină 4 părechi de 
schimburi albe; 

b) 6 năfrămi de busunară şi 2 la 
grumadi ; 

c) 1 saltea (saca de pae) cu 4 feţe 
(linţole) albe şi alte 2 de giolgiă pentru aco
perirea patului; 

d) 2 perini cu 4 feţe şi ună ţolă ori 
o paplomă; 

e) 4 ştergare şi 4 şervete; 
f) 2 părechi de călţuni cu 4 părechi 

de ciorapi ori oblele. 
Atâta vesmintele de pată câtă şi schim

burile tóte aă să fie însemnate de acasă cu 
numele tinërulul respectipü aşa, că numele ori 
să fie cusută ori scrisă cu negrélà, ce uu 
se şterge prin spălare, căci altcum superio
ritatea nu pote fi responsabilă la casă cândă 
s'ar perde. 

4. Are să-şi aducă mai departe fiesce 
care elevă: 2 pepteni, unulă rară şi altuia 
desă, 3 perii pentru călţuni şi 1 pentru 
vesminte. 

5. Părinţii ori tutorii suntă rugaţi, că 
în decursulă anului scolastică să nu trimită 
tinerilorű bani, nicî articli de mâncare, cari 
adese suntă spre daunarea educaţiunii şi a 
progresului în studii, şi potă duce la escese 
şi transgresiuni. 

Comandarea atâta a recuisiteloru sco
lastice câtă şi a vesminteloră se recomandă 
a se face prin superioritatea institutului. 

Pentru suma de 120 fl. alumnii se voră 
împărtăşi in internată de următorele emo-
lumiute : 

1. Locuinţă comodă şi sănetosă pro-
vedută cu tóte cele de lipsă. 

2. Viptă regulată, şi anume: a) dejuna, 
lapte ori supă de chimină; b) prându, trei 
specii, Dumineca şi în serbători patru; c) 
cină, dóue piese. 

3. îneăldită, spălată şi luminată. Care 
însă doresce să aibă schimburi năsprite, are 
de a solvi 3 fl. pe anulă întregă. 

4. Scaldă de 2 ori la lună în internată. 
5. Medică şi medicină pentru morboşi. 
Câtă pentru instrucţie, toţi eleyii din 

clasele inferiore aă de a solvi câte ună 1 fl. 
la lună pentru remunerarea instructoriloră. 

Alte informaţiuni părinţii orî tutorii le 
voră puté lua dela superiori. 

Ioană Buteană, 
Rectorulu inter. Pavelianu. 

Invitare. 
Adunarea generală a „Asociaţiunii Tran

silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română" pentru anulă curentă se 
va ţine în Năseudă la 27 Augustă n. şi di
lele următore. 

în numele comitetului despărţemîntuluî 
Năseudă şi a comitetului de primire îmi 
ieaă voe a invita cu totă onórea pe P. T. 
Publica şi în deosebi pe membrii Asociaţiunii 
şi pe toţi spriginitorii scopuriloră ei, să iea 
parte la adunare precum şi la festivităţile, 
ce se aranjeză, din ocasiunea adunării. — 
Din programa specială împărtăşescă spre 
orientare, că : 

La 26 Augustă st. n. va fi primirea 
comitetului centrală şi a ospeţiloră la gara 
căii ferate din Bistriţa de cătră comitetulă 
de primire, la graniţa despărţemîntuluî nostru 
de cătră comitetulă acestuia, ér la întrarea 
în Năseudă de cătră representanţa opidulul, 
de cătră inteliginţă şi poporă. 

La gara din Bistriţa e îngrijită de tră
suri cu preţuri moderate. De sară iluminaţie, 
cină comună. 

La 27 Augustă 8 óre a. m. liturgie în 
biserica parochiaiă gr. cat. ; după şedinţă 
banchetă, de sară concertă. 

La 28 Augustă şedinţe; de sară bală. 
în diua următore (29 Augustă) escursiune la 
băile din Sângeorgiă şi Valea Vinului. 

Ca secţiunea pentru încuartirare şi cea 
pentru aranjarea banchetului să se potă 
orienta de timpuria, rogă pe toţi câţi inten-
ţioneză a ue face onórea şi a participa, să 
binevoescă a ne lncunoscinţa despre acesta 
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până la 20 Augustă. Adresarea este a se 
face la subscrisulă. 

Pe urmă însemuu, că invitări speciale 
ţiu se trimitu. 

Năseudu, 29 Iuliă 1893. 
Pentru comitetulă despărţemîntului 

şi de primire : 
Dr. Ioanu Popü, . 

dir. desp. 

Nr. 42—1893. 

Convocare. 
Reuniunea tnvăţătoriioră români gr. cat. 

din ţinutulă Lugoşului îşî va ţine Adunarea 
sa generală pentru anulă curente la 29 şi 
30 Augustă st. n. 1893 în Lugoşă cu urmă-
toriulă 

Programú: 
Marţi în 29 Augusiă 1893 la şepte óre 

antemeridiane membrii Reuniuni! voru asista 
in corpore la serviţiulă divină împreunată cu 
invocarea Spiritului Sfîntă în Biserica cate
drală gr. cat. diu Lugoşă. 

După sfîntă Liturgie membrii Reuniunii 
se voră aduna în edificiulă şcoleî, unde pre
şedintele va esmite din sinulu adunării o co
misiune de cinci membri, carea va invita pe 
Ilustritatea Sa Domnulă Episcopă diecesană 
Dr. Victoră Mihályi de Apsa la adunare. 

Şedinţa I. 1. Marţi în 29 Augustă la 
9 óre antemeridiane deschiderea adunării prin 
Ilustrulă Domnă Episcopă Dr. Victoră Mihályi. 

2. Notariulă primaria va ceti raportulă 
comitetului despre activitatea Reuniunii în 
decursulă anului scolastică 1892/3. 

3. Caesariula va ceti raportulă seă 
despre averea reuniunii şi manipularea el. 
Eră Bibliotecariulă despre starea Bibliotecel. 

4. Alegerea Comisiuniloră : 
a) pentru censurarea raţiuniloră; 
b) pentru scontrarea cassei; 
c) pentru esaminarea diverseloră rapor

turi; şi 
d) pentru autenticarea protocolului. 

Şedinţa 11. 5. Cetirea Disertaţiuniloră 
şi ţinerea prelegeriloră practice. 

6. Raporturile comisiuniloră. 
Şedinţa III. 7. Eventualele propuneri. 
8. Defigerea locului şi terminului pentru 

Adunarea generală venitóre. 
9. închiderea adunări! prin presidiă. 
Notă. Acei Domni învăţători, cari vo

escă a reflecta la premiulă de 5 fl. oferită 
de cătră Multă On. Domnă Ioană Boroşă, 
parochă gr. cat. In Zabraniă şi asesoră con
sistoriale, pentru acela învăţătoriă, care va 
documenta cu atestată fidedemnă delà se
natum scolastică- respectivă, ca a făcută 
ma! mare progresă întru instruirea şcola
riloră sei în nobilitarea pomiloră, aă să-şi 
trimită de timpuria recursele sale la presi-
diulă reuniunii. 

Din Şedinţa Comitetului centrală ţinută 
în Lugoşă la 18 Iuliă 1893. 

Paulă Munteană, Andreiă Liviă, 
notariu. preş. reuniunii. 

N o u t ă ţ i 
Părăstasă pentru ferioitulă Mitropolită 

Vancea. Marţi în l a c . s'a celebrata în 
catedrala din Blaşiă cu mare solemnitate li
turgie şi părăstasă pentru repausulă sufle
tului mitropolitului de pie memorie Dr. Ioană 
Vancea de Butésa, poiitificândă P. O. D. 
Vicariă capitulariu asistată de membrii Vene
ratului Capitulă şi de ai celuiaialtă cleră 
gremială. 

Reforma esaminăriloră de cualificaţiune. 
Ministrulă r. u. de instrucţiune a elaborată 
ună noă regulamentă pentru cualificarea în-
văţătoriloră şi învăţătoreseloră delà şcolele 
superióre poporale şi civile. După acesta 
regulamentă, care va întră în vigóre cu în
ceputulă anului scolastică viitoriă, esamenele 
se voră ţine de trei or! pe ană. Spre sco-
pulă acesta se voră organisa comisiuni esa-
minătore regnicolare, cari voră avé pre
şedinţi numiţi de ministru. Esamenele voră 
fi scripturistice, verbale şi de praxă. Priva- I 

tişti voră ti admişi numai după ce voră fi 
depusă esamene separate de pe singuraticele 
cursuri. 

Seminare gr. cat. desfiinţate. Din Viena 
se anunţă, că Maiestatea Sa a desfiinţată se-
minariele centrale gr. cat. din Viena şi din 
Lemberg înfiinţânda în locuia loră seminarie 
diecesane la reşedinţele episcopesci, ca ast
felă clerulă tineră să se crescă sub inme-
diata supraveghiare a episcopiloră diecesani. 
Altcum îu seminariele desfiinţate mai alesă 
în timpulă din urmă a degenerată mai cu 
totulu disciplina clericală. Seminariulù delà 
s. Barbara din Viena fu înfiinţată sub Maria 
Teresia pentru 50 alumni gr. cat. pentru 
crescerea clerului gr. cat. din întregă Mo
narchia. Provincia nostră mitropolitană încă 
a avută alumni în acesta seminariă până 
în 1872, cândă guvernulă ungurescă a mijlo
cită strămutarea lora în Seminariulă cen
trală din Budapesta. Episcopii Rutenî şi-aă 
dată învoirea la desfiinţarea seminarieloră, 
cândă a fostă mal în urmă la Roma. 

Pictura bisericescă. Este lucru cu
noscută, că spre a fi.cineva pictoră biseri
cescă, nu este de ajunsă numai să scie de
semna şi combina bine colorile, ci se maî 
recere să petrundă în spiritulă misteriiloră, 
ce voesce biserica a i-se présenta prin ar
tele frumóse. Ca cineva să pătrundă în spi
ritulă artei creştine şi bisericescî, trebue să 
albă nu numai gustă buna, dară şi cultură 
teologică. Celorû mai mulţi din pretinşii 
artişti, ce pregătescă chipuri sfinte, le lipsesce 
cultura acésta. Din fericire in timpulă din 
urmă şi la noi au începută a se ocupa de 
pictura sacră omeni cu multă cultură. între 
alţii On. Ioană Bochişu preotă în Ormană în 
diecesa Gherlei a ajunsă departe pe tere
nulă acesta. Elu fiindă mal deunădi pe 
la Blaşiă, ne-a aretată mal multe icône 
sacre depinse de dînsulă pe pânză în colori 
de oleă. Icónele suntă frumóse, şi le putemu 
recomanda ma! alesă preoţind! nóstre pentru 
înfrumseţarea bisericeloră. Asemenea pre
gătesce dlui prapori, iconostase şi tóte lu
crările aparţinetore de pictura sacră, pe lângă 
preţuri forte moderate. Dlă Bochişu a de-
pinsă şi a reparată iconostase la mai multe 
biserici atâta în archidiecesa^ câtă şi în die
cesa Gherlei; fiindă toţî mulţămiţl cu lu
crările dînsuluî. Cel ce ar dori, să li-se 
esecute lucrări de atare natura, aă să se 
pună în conţelegere cu dînsulă. Posta ultimă 
este Gherla (Szamosujvăr). 

Escesele delà Turda. Vestiţii cetăţeni 
delà Turda erăşi turbeză asupra Româniloră. 
Indignaţi prin manifestarea măreţă a solida
rităţii românescl in conferinţa delà Sibiu, 
Turdenii aă încercată să-şî verse focula urei 
selbatice asupra Româniloră din Turda şi 
maî alesă asupra dlui Vlăduţă, care a parti
cipată la conferinţa din Sibiu. Ei în nóptea 
de 26 Iuliă aă bombardata cu petri casele dlul 
Vlăduţă, ale advocatului Mesaroşu, ale pro
topopului Lugoşană, ale dlui Chioreană şi ale 
institutului de credită „Arieşana". Mulţimea, 
încă cu dóue dile înainte de a se reîntorce 
dlă Vlăduţă.delà conferinţă, s'a pregătită să 
facă demonstraţiune contra lui. Despre acésta 
a sciută totă lumea, numai auctorităţile ad
ministrative nu aă voită să scie nimica şi să 
iea mësurile de lipsă spre împedecarea esce-
seloră. Numai gendarmiloru, car! aă recursă 
la arme şi aă vulnerată pe doi demonstranţi, 
este de a se mulţămi, că mulţimea înfuriată 
nu a comisă escese şi mai regretabile. Dau
nele causate Româniloră se urcă Ia mai multe 
mii de floreni, eră neliniştea şi frica, de cari 
aă fostă cuprinşi, nu se póté descrie. Vene-
rabilulă protopopu Lugoşană, care de câţiva 
anï nu mai Iea parte la viaţa politică, s'a 
înbolnăvită greu în urma iritării provocate 
prin bombardarea selbatică. Acum s'a dusă 
miliţie în Turda şi s'a începută investigaţiunea 
pentru aflarea culpabililoră. Vomă vedé, ce 
resultată va avé investigaţiunea. Altcum me
şteşugarii din Turda, cari facă escese atâta 
de selbatice contra Româniloru, delà Români 
trăescă. Óre ce ar fi de el, dacă poporulă 
română, pe care dînşiî îlă insultă, nu şi-ar 
ma! lucra nimica cu el, nici nu le-ar mai 

cerceta oraşulă? Pare-ni-se, că s'ar îmblândi, 
ori ar trebui să părăsescă înşi-şî Turda spre 
a nu peri de fóme. 

Br. Ferdinand Bauer, ministrulă co
mună de răsboiă, a repausată în 22 Iuliă la 
Viena în etate de 68 an!. Osemintele Iul 
s'aă transportată în Lemberg, unde s'aă aşe
dată cu mare pompă în cripta familiară. 
Defunctulă a fostă ună militară desceptu, 
bravă şi activă. 

Drapelurile delà conferinţa naţionale. 
Unulă (galbină) din drapelurile, cu cari a 
fostă decorată sala, unde s'a ţinută în 23 şi 
24 Iuliă conferinţa naţională, a remasă în 
Transilvania, eră celealalte dóue (albastru şi 
roşu) s'aă predată spre conservare junimii 
universitare din Iaşi şi din Bucurescl. Pre
darea s'a întîmplată cu mare solemnitate In 
30 Iuliă la Predeală fiindă de faţă dlă Ureche, 
preşedintele ligei culturale şi représentante 
m;ii multora reuniuni. 

Oonoertă. în presară adunării generale 
a Despărţemîntului XVI ală Asociaţiuniî tran
silvane şi a Reuniunii femeiloră române Se-
lăgene, adecă în 9 a c. se va aranja în Şom-
cuta mare concertă, eră în 10 a c. baiu. 
Preţuia de întrare : a) la concertă 50 er., b) 
la bală 1 fl. de persona. 

Nonă firmă comercială românescă. Dlă 
Dimitrie Ianchi cu 1 Aug. a. c. a deschisă 
prăvălie în Mureşă-Ludoşă cu firma „Cre-
dinţa, speranţă şi iubire", servindă publiculă 
cu articli de băcănie, ferărie, pelărie, stic
lărie, porcelănărie, văpsele, manufactură şi 
deposită de fărină şi petroleă. Dlă Ianchi 
a funcţionată mal înainte la „Reuniunea de 
consumă" din Blaşiă, care Reuniune ocupă 
ţotă mai multă terenă, şi care a conatrînsă 
pe toţi comercianţii din Blaşiă şi jură a re
duce preţurile, cruţândă prin acésta publi» 
cului cumperătoriă sute de mii de floreni. 

Scrierea prescurtată a baniloră celoră 
noî. Ministrulă r. u. de finanţe dândă o 
instrucţiune cu privire la manipularea ba
niloră celoru noî, a dispusă totodată, ca va-
lórea coronei să se însemne pe scurtă cu 
litera „K.", eră a fileriului cu litera „f." 

Oongresnlă archeologioă. Primulă con-
gresă internaţională pentru archeológia cre
ştină se va deschide la Spalato (Dalmaţia) 
în 5 Sept. a. c. La congresă aă promisă, 
că voră lua parte mulţî archeologl catolici în 
frunte cu celebrulă de Rossi. 

Incediu. Vineri în 28 Iuliă pe la 2 
óre d. a. s'a escată ună incendia înfricoşată 
îu comuna Sâncraiă de lângă Aiudă prefă-
cendă în cenuşe casele şi superedificatele 
aloră 20 de economi. Foculă s'a începută 
la curtea dominală a fostului comite supremă 
în Hunedóra Pogány György. Dauna causată 
se urcă la 10,000 fl.. Economii nu au fostă 
asiguraţi. 

Casă de morte. Petru Precupă, parochă 
gr. cat. îu Şărmaşă protopopiatulă Giurgeulu?, 
în urma uuul morbû scurtă a repausată în 
16 Iuliă în etate de 47 de ani în ală 19-lea 
ană ală preoţiei, lăsându în adâncă durere pe 
soţia sa cu 9 prunci minoreni. în veci amin
tirea lui! 

Avisă. Miere de stupă storsă la sub-
scrisulă se află de vîndare: 1 kg. = 1 fl.; 
Va' kg. = 60 cr., se înţelege că computatâ 
şi sticb, nu însă portulă poştală şi pa che« 
tarea. Numai comandele de preste 5 fl. se 
efeptueseă libere de spesele portului poştală 
şi pachetăriî. — La comande mai mari pentru 
comercianţi saă alţii, cari şi ei o vîndă mal 
departe, ori că lasă scădere din preţă anu
mite %, ori că dau răbatulă cuvenită, după 
învoielă. — Am şi miere ma! ordinară, 
carea e multu mai ieftină. — Roşia montană 
(Verespatak) 1893. Cu totă stima Ioanu 
Maioră parochă. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurî 
flamure, policandre, albituri, obiecte pif, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutulă de artă a lu! Siits şi comp. din Buda
pesta, carî la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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VII. 

Sinodulă electorală delà 1868. 
Cându In tomna anului trecută 1892 

„Unirea" numai ca prin trécëtû a făcutu alu-
giune la ilegalităţile canonice şi falsităţile 
istorice cuprinse In condiţiunile, ce se crede, 
că sinodulu electorală delà 1868 Ie-a pusă 
noului Mitropolitu, atunci „Gazeta" s'a înfu
riată de totă tare, că „Unirea" a cutezată 
„a dăscăli pe părinţii sinodului aceluia", deşi 
cel mai mulţi „părinţi aï sinodului" din 1868 
eraă deja morţi, şi nu mai puteau fi „dă
scăliţi". „Gazeta" în terorismulă ei se făcea, 
că nu voesce să scie, că condiţiunile puse în 
sinodulă electorală delà 1868 noului Mitro
polită suntu ună acta publică, unu actă tre
cută în istorie, şi chiară prin aceea supusă 
criticei pentru tóte timpurile. De aceea dacă 
critica seriosă şi justă va arëta ilegalităţile 
canonice şi falsităţile istorice, de cari gemă 
acele condiţiuni, atunci „Gazeta" cu totă 
respectulă, ce l'ar avé de „părinţii sinodului", 
nu-í va puté mântui de învinuirea justă de 
A fi comisă cu voea saă fără voe acele ilega
lităţi şi falsităţi. Aşa este la tóte popórele 
culte şi aşa se întîmplă la ele cu actele pu
blice, şi aşa trebue să fie şi aşa trebue să 
se întîmple şi la noi, de s'ar mania „Gazeta" 
ori şi câtă. Triumfulă adevëruluï nu-lă va 
puté opri „Gazeta" nici odată, ori câtă de 
neplăcută i-ar fi. Etă pentru ce ne-amă pro
pusă, să ne ocupămă în ună capitulă sepa
rată de sinodulă din 1868 şi de condiţiunile 
puse în elă noului Mitropolită, pe cari încă 
îşi baseză dlă Densuşană o dosă bună din 
moustruosităţile sale, cu tóte că nici chiară 
condiţiunile acestea, atâta de afine modulul 
dînsului de cugetare, nu le-a înţelesă, precum 
vomă vedé. 

Abstragendă de o cam dată delà alte 
ilegalităţi canonice şi falsităţi istorice cuprinse 
In condiţiunile acestea, întâia întrebare, ce se 
nasce, este, că avut'a sinodulă acesta dreptulu 
de a pune fiitoriului Mitropolită condiţiuni? 

Fiindă că sinodulă acesta preste totă 
s'a gerată de ună mare aperă tor iă ală Pra
vilei şi ală dreptului orientală, aşa şi între
barea de sub vorbă trebuesce deslegată după 
Pravilă şi după dreptulă resăritenă. Dară 
nici în „Pravilă" nici în ceialalţi codici ai 
bisericei resăritului, nici în totă praxa eî nu 
se află nicăirl nici o urmă, că alegëtorii ar 
avé dreptă aj pune alesului ceva condiţiuni, 
delà primirea şi împlinirea cărora să atîrne 
canonicitatea celui alesă. Şi óre pentru ce? 
Pentru că ună Mitropolită întră îu o sferă 
anumită de activitate determinată şi pteei-
sată prin legi, delà carea nici oQată nujl este 
Iertată să se abată.. De aceea dacă condi
ţiunile suntă conforme acestei sfere de acti
vitate, atunci suntă de prisosă, căci ele delà 
sine se înţelegă; eră dacă suntă contrare, 
atunci eo ipso n'aă nici o valóre, căci nici 
alegetoriloră nu le este Iertata a pofti delà 
cela alesă nimica in contra canoneioră. 

„Părinţii sinodului" delà 1868 însă s'aă 
pusă în posiţiunea, ca şi cum ar alege nu 
unu Mitropolită, a cărui activitate e defiuită 
prin legi, ci ună deputată dietaiü, a cărui 
activitate o norraeză alegëtorii, fiinda că pe 
ei ÎI représenta. 

Mai departe, la constituirea Episcopi-
loră şi a Mitropoliţiloru nici odată nu a con
cursă ună singură factoră, ci totdeuna mal 
mulţi. De aceea e ceva comică, cândă una 
factoră pune celui alesă condiţiuni, fără ca 
să scie, că óre pune-vora acele condiţiuni şi 
ceialalţi factori. Constituirea Episcopiloră şi 
Mitropoliţiloru în resărită s'a întîmplată in 
diverse timpuri in moduri diverse. Modulă 
celă maî noă, după care se vede a fi croită 
şi dreptulu nostru electorală, este modulă 
observată în imperiulă bizantină în secuii! 
mai târdiî, cândă sinodulă provincială can-, 
dida trei persóne, dintre cari preşedintele si
nodului, eră mal târdjă capulă statului alegea 
pe una. *) 
~ <7~Cod. I, 3, 42 Nov. 13S Cap. 2 în Corpulu 
.dreptului romanicu şi Codin. Curop. c. 20. 

Acum la Hbi clerulă caudideză trei per
sóne, din cari Maiestatea Sa la propunerea 
guvernului alege pe una, pe carea Sfinţia Sa 
Pontificele Romei are dreptulă să o întărescă. 
Va să фса, trei suntă factorii, cari concurgă 
la noi la alegerea "Mitropolitului. Ce valóre 
potă să aibă dară condiţiunile puse de unulă 
din aceşti trei factori, de cari póté că cei
alalţi doi nu. voescű să scie, saă póté că aceia 
pună condiţiuni chiar contrare? Dacă con
diţiunile sinodului din 1868 aă fostă legale 
şi сацопісе, atunci legale şi canonice suntă 
şi condiţiunile, despre cari se voibesce astăd^ 
că cercă să le pună guvernulă unuia dintre 
cei trei candidaţi din 16 Apriliă, pe care-lă 
va denumi de Mitropolită. Se vede de aci, 
câtă de puţină aă fostă „Părinţii sinodului" 
în clară cu ceea ce aă făcută. 

Sinodulă delà 1868 a fostă maî departe 
compusă in cea mai mare parte nu din bărbaţi 
cu votă virilă, ci din représentant! ai altora. 
Ca représentant! însă n'aă avută mandată 
decâtă să-şî dea votulă necondiţionată pentru 
o personă. Spre altceva n'aa avuta nici ună 
mandată delà nimeni. Punênda deci Mitropo
litului condiţiuni şi dimiţendu-se şi în per
tractări de alte lucruri bisericescl, după ori 
ce dreptă pe lume aă trecută preste man-
datulă primita. De aceea totă ce aă făcută 
preste acesta mandată nu are nici o valóre 
de dreptă, eră condiţiunile puse nici o pu
tere obligătore. 

în urmă condiţiunile puse suntă lucruri, 
cari atingă întregă provincia mitropolitană. 
Cum póté atunci ună sinodă, care représenta 
numai o parte din provincia mitropolitană, să 
pertracteze şi pună cuiva condiţiuni, ce atingă 
viaţa bisericescă a întregei provincii mitro
politane? Pentru aceea „Păriuţii sinodului" 
cu punerea condiţiuniloră aă călcată „Pra
vila", cum n'a mai călcat'o nimeni înainte 
de ei în biserica nostră. 

Anticii jurişti romani фсеай, că „lex est 
munus Bei", ca să arete prin aceea, câtă de 
necesară este legea pentru nemulă omenescä. 
„Părinţii sinodului" delà 1868 se vede, că 
şi-aă uitată aVdefiniţiunea acesta profundă 
a legii dată de străbunii noştri, şi răpiţi de 
ună curentă nesănetosa ală timpului aceluia 
n'aă mai cugetată la aceea, că óre ce facă 
ei, legală este sau nu, şi óre nu cumva dau 
ansă, ca timpurile viitóre să aplice la ei cu 
totă dreptulu caracterisarea străbuniloră noştri, 
că : „ Graeci per Ausoniae fines sine lege va-
gantur." 

Totă valórea, ce potă să o aibă acele 
condiţiuni, este valórea unora dorinţe espri-
mate faţă cu fhtofiulă Mitropolită. Şi întru 
câtă acele dorinţe sunta juste şi canonice, 
prudinţa de guvernă poftia delà ori care Mi
tropolită, ca să le împlinéscà. Şi Părinţii 
sinodului electorală delà 1893 aă avută unele 
dorinţe faţă cu noulă Mitropolită. însă deşi 
superiori şi In cultura şi în sciinţă celoră 
delà 1868, totuşi nu şi-aă alesă puseţiunea 
arogantă şi anticanonică de a le da forma 
de condiţiuni, ci forma canonică şi modestă 
de dorinţe, pe cari ori care Mitropolită iubi-
toriă de clerulă şi poporulă sëû se va simţi 
fericită, dacă le va pute împlini. 

Să trecemă acum la cele 10 coudiţiuui 
puse uu numai Mitropolitului, ci şi episco
piloră sufragani cu deosebire la capetă în 
ună modă câtă se pote mai încurcată. Ca 
să cunoscemă condiţiunile, este de lipsă, să 
cunoscemă mai întâia motivarea loră prin 
însu-şi sinodulu. Cele 10 motive a celoră 
10 coudiţiuni se potă cuprinde pe scurtă în 
următorele: Tendinţele absolutistice a 
unora bărbaţi crescuţi în institute 
lesuitice пе-ай stricata disciplina 
orientală, întroducêndu în multe pri
vinţe pe cea apusană şi totu asemenea 
instituţiunl apusene. Ârchiereil no
ştri şi alţii au protestată în contra 
stricării acesteia a disciplinei şi a 
introducerii de instituţiunl străine, 
ba unii din ei pentru protestările 
acestea au suferita şi „cele mal amare 

per s ecuţiunl". Stricarea acesta d 
disciplinei cu deosebire delà 1850 d 
crescută în modu înspălmîntătoriu, 

Precum se póté uşoră vedé, sinodulu 
nu spune, cine aă fostă bărbaţii aceia cu 
„tendinţele absolutistice", cari ne-au alte* 
ratu disciplina şi au introdusă inj 

stituţiunl străine, episcopii noştri ori 
dóra alţi membri din clerulă nostru? Din 
motivulă ală şeptelea s'ar vedé, că acel băr
baţi n'aă fostă episcopii noştri, ci alţi membri 
din clerulă nostru. Atunci însă sinodulă şî-a 
uitată să ne spună, cum a fostă cu putinţă, 
ca membrii din clerulă nostru supuşi epi-
scopiioră noştri să fie introdusă în contra 
voinţei episcopiloră „instituţiunl străine în 
biserica nostră şi să ne fie alterată dij 

sciplina"£ Logica ne împinge, să credemă, 
că episcopii noştri aă fostă nisce imbecili şi 
necapabill de a aduce la ordine pe supuşii 
lora, carî întroduceaă în biserică „istituţiuni 
străine şi alterau disci plina". Noî însă 
asta nu o credemă, deşi o фса nPărinţii si
nodului" delà 1868, căcî avemă despre toţi 
episcopii noştri păreri multă mai bune. 

Ma! departe sinodulă şî-a uîtată să ne 
spună, cari suntă „institutele lesuitice*, îu 
cari fură crescuţi bărbaţii cel cu „tendinţe 
absolutistice". Totă contextulă motivării con
diţiuniloră ne împinge să credemă, că insti
tutele acestea suntă facultăţile catolice de teo
logie din Viena, Pesta, Tirnavia, Roma şi 
airea, pe unde aă studiată mulţi bărbaţi de 
al noştri. Aşa stândă lucrulă, ar urma, că 
„părinţii sinodului" aă studiată teologia in 
institute, cari n'aă absolută nimica de a face 
cu cele „lesuitice", unde aă suptă învăţături 
canonice orientale mai curate. Părinţii si
nodului cei mai mulţi însă aă studiată in se" 
minariulă din Blaşiă. Eră pofesorii din se-
minariulă acesta cu forte puţine escepţiuni 
aii fostă totă de aceia, cari aă studiată la 
facultăţile catolice din străinătate, „în insti^ 
tutele lesuitice". Astfelă „părinţii sinodului") 
cari aă studiată teologia delà cel „crescuţi 
în institute lesuitice", nu pricepemă, pentru ce 
să fie mai pe susă decâtă magistrii loră, şl 
să se constitue în areopagă preste ei, ca 
preste unii „crescuţi în institute lesuitice", ca 
şi cum dînşiî ar fi fostă crescuţi în Constan
tinopolă, Petersburg saă Atena în institute, 
unde nu aă avută nici o atingere cu „lesuiţii", 
nici cu disciplina şi instituţiunile apuseue, ca 
să se pângărescă de ele. „lnstitută saă şcolă 
lesuitică" iu înţelesulă, ce li-lu daă inimicii 
bisericei, Insemneză o şcolă perversă. Acum 
óre a fostă frumosă, óre a fostă nobilă delà 
ună sinodă, ca să timbreze astfelă tóte fa
cultăţile catolice de teologie, cari ne-aă dată 
noue bărbaţi ca şi Pataki, Claină episcopulă, 
Aronă, Maioră, Vulcana, Şincai, Bobă şi alţi 
bărbaţi, unii nemuritori, alţii forte bine meri
taţi de biserica şi naţiunea nostră? Şi ore 
până n'amă avută noî bărbaţii crescuţi la 
facultăţile acestea, saă vorbindă cu termini! 
sinodului, „crescuţi în institutele lesuitice", cari 
ne-aă făcută şcolele nóstre, amă avută barem 
o singură şcolă, ună singură „institută ne-' 
ièsuiticu", care să ne fie dată bărbaţi numai 
de ceva valóre? Şî-a uitată sinodulă să ue 
spună, cari, unde şi cândă aă fostă şcolele 
acestea, căci până acum nimeni nu le-a aflată. 
Contactula nostru cu şcolele catolice din apu-
sulă Europei după S. Unire ne-aă deşteptată 
din somnulă de vécuri, dându-ne atâţia băr
baţi, pe cari îl stimăma, punênda basa litera-
turel, istoriei şi culture! nóstre, ca apoi să 
vină uuă „sinodă" şi să arunce cu tină tn 
ele, fără să vre a sei, că chiară şi cultura 
„părinţiloră acelui sinodă" aveaă de a o 
mulţămi contactului cu şcolele acele „lesui
tice". „Undank ist der Welt Lohn" = „ne
recunoştinţa e resplata lumii", dice nemţuia. 
Multă mai respectată ar fi sinodulă acesta 
de tóte inimile nobile, dacă n'ar fi dată ansă, 
să i-se facă imputarea acesta meritată. 

Şi-a uitată mai departe sinodulă, să ne 
spună, cari suntă punctele acelea de „disci" 
plină orientală" alterate de „tendinţele a6so-
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lutistice", şi cad suntü „instituţiunile acelea 
străine" Introduse şi „spărturile" făcute de 
bărbaţii crescuţi In „institute lesuitice". Se 
vede Insă învederată, că sinodulu purcede 
din următorele: a) .că disciplina orientală 
cuprinsă în „Pravilă" este perfectă, şi că în
tregă fu observată cu rigóre înainte de unire, 
şi b) că instituţiunile bisericesc! ale Pravilei 
suntă perfecte pentru tóte timpurile, şi că 
acelea le-amu avută tóte înainte de unire. 

Nici una din aceste premise însă nu 
este adevărată, şi în specială 

a) disciplina resăritenă cuprinsă in Pra
vilă se baseză pe cele şepte sinóde ecumenice 
şi câteva topice ţinute până cătră capetuiă 
secuiului ală 8-lea. Legislaţiunea disciplinară 
îu resărită insă n'a ţinută decâtu cam patru 
vécuri, fiindă că până la lntâiulă sinodă din 
Nicea delà 325 din causa persecuţiuniloră, 
la cari eraă supuşi creştinii, nici nu s'aă 
putută ţine mai de locă sinóde. Ună timpă 
acesta relative forte scurtă pentru desvol
tarea unei legislaţiunl tn o biserică, cum 
este cea creştină. De aceea în forte multe 
cestiuni disciplinare biserica resăritului nici 
nu o a putută duce decâtu numai până la 
etatorirea unora principii. Delà capetuiă se
cuiului ală 8-lea legislaţiunea disciplinară in 
resărită a stagnată cu totulă, şi u'a mai fă
cută nici ună progresă. Şi totuşi în Pravilă 
numai disciplina acesta primitivă se'cuprinde. 

Mai departe şi disciplina acesta primi
tivă din cei 8 secuii cuprinsă în Pravilă este 
tn cea mai mare parte întocmită după îm
prejurările timpului de atunci, aşa câtă în 
forte multe privinţe astădi este neaplicabilă. 
De aci vine, de forte multe canóne din Pra
vilă, bune pentru timpulă, în care s'aă fă-
câtă, astădi escită rîsă în cetitori. Va să 
4ică, şi din punctulă acesta de vedere di
sciplina din Pravilă este câtă se pote mal 
primitivă şi cu totulă nesuficientă pentru re-
laţiunile nóstre bisericescl de astădi. 

Cu totulă altcum stă lucrulă In biserica 
apusului. Aci In cei dintâiă 8 secuii a 
fostă aceea-şi disciplină ca şi în resărită, 
căci canónele sinodeloră din Pravilă tóte aă 
avută valóre şi In apusă. Biserica apusului 
însă delà secululă ală 8-lea n'a stagnată in 
desvoltarea legislaţiunii disciplinare, ci ba-
sată pe principiile Pravilei, pe consecinţa !u-
ridică şi pe îndreptariulă dogmatică a pro
gresată in continuă în mijloculu fluctuaţiuniî 
lmprejurăriloră, şi va progresa şi mal de
parte, căci biserica apusului n'a cunoscută şi 
nu va cunósee nici odată stagnarea evolu-
ţiunil dreptului. 

Perfecţiunea admirabilă, ce şi-a câşti-
gat'o legislaţiunea disciplinară In biserica 
apusului, a dată ansă, ca nici chiarù prote
stanţii, după ce s'aă ruptă de biserică, să 
nu o lapede. De aceea la el până în <\iua. 
de astădi are valóre „corpus juris canonici", 
încâtă disposiţiile din elă se unescă cu dog
mele loră. ^ 

Că protestanţii aă făcut'o acesta, e 
de mirată tn adeveră. E mai de mirată 
insă, că chiară şi orientalii aă trebuită să 
recunoscă, că suntü siliţi să se folosescă 
de legislaţiunea disciplinară apusană. Vomă 
aduce numai unele esemple. 

Ună codice de legi bisericesc! din cele 
mai renumite în resărită este aşa numita 
colecţiune a basilicaleloru prelucrată în 
resărită mal de multe ori. în cartea 11 a 
basilicaleloru tit. I c. XI se d ' c e apriată, că 
unde dreptulă resăritenă nu ajunge, „acolo să se 
observe dreptulu, ce-lu folosesce Roma", eră 
Pidalionulă românescă în nota a dóua din 
tâlcuirea delà canonulă ală doilea ală sinodului 
Trullană d ' c e apriată: „că noi cele drepte ale 
sinodeloră celoru ce s'aă făcutu la apusă, le 
primimă." De aceea biserica resăritului unită 
şi neunită a trebuită de multă să se folo
sescă de legislaţiunea apusană In tóte lucru
rile acelea, cari în cei 8 secuii n'aă putută 
fi saă de locă regulate, saă numai în ună 
modă forte primitivă. Aşa p. e. şi neuniţii 
aprópe de prin tóte statele îşi reguleză în multe 
privinţe cestiunea beneficiiloră bisericesc! după 
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dreptulu apusană. Greco-orientaliï delà noi 
póté n'aă nici idee, câtă catolicismă este în 
modulă, cum tracteză ei beneficiile bisericesc!. 
Totă asemenea stă lucrulă şi cu procesulă 
canonică. Procedura resăritenă a remasă 
pe ună gradă forte inferioră de desvoltare, 
aşa câtă astădi cu ajutoriula procédure! ace
steia administrarea justiţiei în biserică ar fi 
împedecată la totă paşulă. De aceea chiară 
şi neuniţii suntă siliţi să se folosescă de 
multe disposiţii de ale dreptului apusană. 
Câtă de primitivă este de pildă procedura 
canonică cuprinsă tn dreptulă bisericescă ală 
lui Şaguna, şi totuşi şi în acesta suntă forte 
multe disposiţii luate din dreptulă apusană. 

Ori câtă de primitivă insă a fostă di
sciplina orientală cuprinsă în Pravilă, nu pu
temă dice, că aceea pe timpulă unirii tn-
ttmplate la 1700 era observată tn bise
rica românescă din Ardelă în totă între
gimea el. Căci mal întâia lipsa amă puté 
dice deplină de cultură în clerulă românescu 
din Ardelă făcea aprópe imposibilă observarea 
el. De aceea chiară şi In manifestulă de 
unire delà 1698 ală dlui N. Densuşanu Mi
tropolitu lă Atanasiă şi eu Protopopii sub 
disciplină tnţelegu mai tntâiă numai ceea ce 
atingea persona loru, poftindă, ca pe Mitro-
politulă „nime să nu-lă harbutălnuescă" şi în 
„obiceiulă şi deregătoriile Protopopiloră nime 
să nu se mestece", eră din celealalte lucruri 
nu amintescă decâtu numai ceremoniile bi
sericescl, serbătorile, posturile şi călindariulu 
vechia. De aci se vede, că de celealalte 
lucruri disciplinare multă mai de valóre în 
viaţa bisericescă ca dă pildă posturile şi că
lindariulu vechia, dóra nici idee nu aveau. 

Afară de aceea şi puţina disciplină re
săritenă, ce se va fi observată pe timpurile 
acelea mai multă in modă patriarchală prin 
tradiţiune, decâtă prin o funcţionare regulată 
a organismului bisericescă, încă a fostă esen
ţială alterată prin amesteculă principiloră 
calvinesci, prin catechismulă calvinescă şi 
prin condiţiunile puse de acel principi mai 
multora Mitropoliţi românescî de al noştri. 

Astfelu stândă lucrulă, putemă să di-
cemû, nu că amă avută ceva disciplină de 
valóre pe timpulă sfintei Uniri, ci că disci
plina în biserica nostră numai delà unire 
încoce a începută a se desvolta. A fostă 
însă o necesitate imperativă, ca desvoltarea 
acesta să aibă cursulă sau procesulă urmă
tor iu. Mal întâia adecă trebuia să se cu
rate din ea totă ce era calvinescă. După 
aceea trebuia să se conserve puţina disci
plină orientală, ce era în biserica româ
nescă, şi să se amplifice prin introdu
cerea şi a părţii aceleia din disciplina orien
tală, carea din causa ignoranţei celei mari 
din cleru până atunci nu putu fi observată. 
Lărgindu-se însă totu mai tare câmpulă vi
eţeî bisericesc! prin S. Unire, şi născendu-se 
totă relaţiunî noue în viaţa nostră bisericescă, 
cari trebuiau normate prin legi positive, cari 
însă în dreptulu primitivă orientală din Pra
vilă lipsiaă cu totulă, mânaţi de analogia şi 
consecinţa dreptului aă trebuită să primescă 
unele şi altele din prescrierile şi normele 
dreptului apusană, nu pentru că erau din 
apusă, ci pentru că se potriviau deplină şi la 
relaţiunile nóstre. Pe calea acesta s'a intro
dusă la uoi de pildă regularea relaţiunil de 
dreptă publică a parochiloru, carea în re
sărită a remasă în primele stadii ale desvol-
tării, mai departe tractarea tuturoru afaceri-
loră beneficiale, cari pe timpurile originii 
Pravilei nici n'aă esistată, saă primitu multe 
disposiţii de procesă canonică, cari lipsiaă cu 
totulă în dreptulu resăritenă, s'a regulată 
împărţirea şi administrarea averii bisericesc!, 
ne mai fiindu cea din Pravilă de locă prac
ticabilă, relaţiunea de dreptă a patroniloru, 
cuprinsă tn dreptulu resăritenă numai în 
simbure, şi altele. Şi aşa ceva s'a întîmplatu 
nu numaî la noi, ci şi airea, şi incă şi la 
gr. orientali, căci dreptulă apusană cu per
fecţiunea sa se are faţă cu drepturile celor-
alaite biserici, ca şi clasiculă dreptă romană 
faţă cu alte drepturi civile. Precum din 
dreptulu romană trebuescă să împrumute totă 
mereü tóte drepturile civile, aşa din dreptulă 

apusană trebuescă să Împrumute tóte cele* 
alalte drepturi eclesiastice. 

„Părinţii sinodului" delà 1868 însă dacă 
s'aă tânguită aşa de cu amară, că ni-s'a alterată 
disciplina orientală, trebuiaă să arete nu numai, 
cari suntü punctele acelea, în car! ni-s'a al
terată, ci trebuiaă să arete, că in punc
tele acelea este suficientă dreptulu orientală, 
şi a fostă numaî luxă, capriciu saă latino-
manie a primi ceva din celă apusană. Să 
fie arătată p. e., că după Pravilă se póte 
regula relaţiunea de dreptă publică a paro
chiloru, ca să potă administra astădi averea 
bisericescă, că cursulă justiţiei bisericescl nu 
e împedecată, şi aşa mai departe. Ori dacă 
o decisiunej sinodală scurtă şi concisă din 
firea ei n'a putută cuprinde o atare detaiare 
a puncteloră disciplinei alterate, trebuia to
tuşi să o cuprindă inainte de sinodă o lite
ratură câtă de mică cu privire la cestiunea 
acesta, aşa câtă decisiunea sinodului să fie 
numai o condensare, ună punctă de conver-
ginţă a puncteloră studiate şi aprofundate în 
literatura dinainte de sinodă. Pe calea acesta 
se pregătescu pretutindeni decisiunile mo-
mentőse ale adunăriloră. Asta Insă n'a fă
cut'o atunci nimeni. Şi de ar fi cercată să 
o facă, ar fi ajunsă la ridiculositate. N'a 
făcut'o însă, pentru că tânguirile cu alterarea 
disciplinei n'aă purcesă- din dureri în ade
veră simţite, ci din ună curentă, ce-І răpise 
pe mulţi, fără să cugete, că óre curentulu 
are in adeveră base reale, cum vomă vedé 
mai târdiă. 

(Va urma.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilora de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

XXI. 
Trupa înainta totă mai multă şi cu

prinse lăţimea drumului. Conducetoriulă el 
se apropia până la treid^cl de paşi de că
lăreţii noştri Paulă aştepta cu demnitate. 

„Centurione," începu condueeroriulă tăl-
hariloră energică, „tu sciî, ce gândă avemti 
no!. Şi credă, că nu ni-te vei împotrivi noué, 
cari pe cum vedi, suntemă de şeptef'bri câţi 
voi. Apoi tu eşti destulă de cuminte, ca s i 
vedi, că acesta împotrivire v'ar costa viaţa. 
Aşa dar afară cu comóra! No! scimă, că 
tu o duci ostiloră, ce plecă cătră Veneţia." 

Paulă scia, că şi carulă ală doilea в 
deja departe şi se va fi apropiată de celft 
dintâiă. Era liniştită. 

„Cercaţi, să o ajungeţi!" le rëspunse 
elă batjocoritoriă. „Noi numai acum amtt 
dată pinteni cailoru. Speră, că comóra va 
fi mai curêndu în manile Cesarulul, decâtă 
în ale vóstre." 

„Tineră nebună, ce eşti!" îi dise altuia 
cu totă puterea mâniei, ce-i juca pe faţă. 
„Ţie îţi este doră de ceealaltă lume? Nu 
vedi, că eşti in mâna nostră, şi no! vomtt 
trece in câteva clipite preste voi, ca să 
ajungemă carele?" 

Din vorbele loră centurionulă se încre
dinţa, că ei sciu tóte planurile lui şi doră îl 
voră ataca de ambele părţi. De o camdată 
simţia, că e de lipsă, să-şi grijescă viaţa şi 
la momentă să nu între în luptă. Căci 
se putea întîmplă, ca comóra să ajungă In 
mâna ceteloră de tâlhari, şi numaî atuneï 
ar fi fostă datori să-şi verse şi ultima pi
cătură de sânge pentru apërarea el. 

Ar fi vrută să nu apară slabi înaintea 
potrivnicilorn. „Voi cincideci," strigă elă 
puternică, „ieşiţi şi arătaţi, ce puteţi voi!" 
Şi privi cătră tufişurile de pe ambele părţi 
ale déluluï. 

„Pe Mercuriă, ce copilării ne spui!" 
îş! bătu jocu conducetoriulă. „Aă nu v'amă 
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oumëratû noï, cându aţt părăsitu ora-
şulă? Şi să sciî, că in Sora amu lăsată 
unu solii, care să ne vestescă, dacă cumva 
voi aţi primitu vre-unù ajutoriă neaşteptată. 
Noi scimă, ce să facemu, şi suntemu îu totă 
privinţa pregătiţi. Cum am mai disă, a vë 
împotrivi nóue, ar însemna perirea vostră şi 
perderea comórel. Acésta nu e iscusinţă de 
soldată espertû, ci numai politica unul co
pilă fără capă, care vre să-şî câştige primii 
lauri." 

Póté, că era ceva adeveră în vorbele 
acestea. Luî Paulă însă î-a năvălită de mânie 
totă sângele în faţă, şi era pe aci să-şî arunce 
epada în peptulă clevetitoriului, de cumva nu 
întrevinia Tellus şi nu-i ţinea cu putere 
braţulă. 

„Noî scimă," continuă elă cu seriositate, 
„că ţie nu-ţî lipsesce nimica din energie şi 
putere: întregă Laţiulă a luată scire despre 
eroismulă, ce l'aï dovedită acum câteva dile. 
Dar îndestulesce-te cu atâta! Comóra va fi 
a mea între orî ce împrejurări." 

„N'a strica nimica," d ' s e unulă dintre 
cei ce aă devenită nerăbdători în aşteptare, 
„absolută nimica nu va strica, dacă vomă 
rëmâné mai puţini la împărţirea comoreî. 
Comandante, dă semnă de năvală!" 

Comaudantulă îî aruncă o privire ve-
ninosă şi iernase uehotărîtă. La spatele luî 
însă se audiaă totă mai sgomotóse voci de 
nerăbdare. „Abia voia avé maî puţină de 
plătită," le 4'se în urmă măniosă. „Partea 
celoră morţi îmï va rëmâné mie." 

„Nu, nu, asta nu va fi," 4 ' c e a u uniî. 
„Părţi egale, aşa ne-a fostă înţelesulă!" 

„Neruşinaţiloră!" strigă Paulă. „Ѵё 
jură pe cinstea mea de nobilă, că nu veţi 
pune mâna nicî pe ună asă. Aţi au4ită?" 

„Staţi la o parte şi ne lăsaţi, să tre-
cemă," strigă comandantulă. 

Paulă trâgăna. în sfârşită îşi aduse 
aminte, ê&l trebue să cedeze. Singurulă mij-
locă sigură de scăpare era, ca lada de pe 
carulă ală doilea să ajungă în manile tăl-
hariloră, şi cu acésta să-i îndestulescă. Se 
întreba însă, că de o voră desface în nerăb
darea loră, óre se voră îndestuli cu ce voră 
găsi în ea. îşi dicea însă erăşi, că pote nu 
voră avé vreme destulă pentru acésta şi o 
voră duce închisă până în Roma. 

Ună noă gândă trecea prin capulă luî. 
Dacă ar puté scăpa şi caii dela trăsura cea 
de a dóua şi l-ar prinde la cea dintâiă, ar 
fi asiguraţi de totă paguba. 

„Ascultă-me," începu Paulă cu vocea 
Iul sonoră. „Dacă n'a-şî avé să ducă luî 
Germanică o comisiune de cea maî mare 
importanţa, nu mî-ar paré reă, cândă viaţa 
mea mi-s'ar stînge în acesta locă. Dar fiindă 
că pe lângă comoră mal am şi ună altă 
lucru, eă cedeză. Tellus, Cherias şi Lon
gină îmi suntu martori pentru justa mea 
causă, ér voi cereaţi-ѵё noroculă şi luaţi, dacă 
puteţi, comóra." 

Cu aceste vorbe a dată pinteni calului 
seă, şi făcendă semnă celoră trei tovăreşî o 
luară înainte în fugă mare. 

Trupa îlă urma. Dar Paulă cu calulă 
seă uriaşă îî întrecu îndată. Dicêndu-le la 
aï sei: „După mine la trăsura primă!" sbura 
mal departe. 

AI sei îlă urmau, ér în urma loră vinia 
totă cu grabă céta de tâlhari. 

în mai puţină de dece minute a ajunsă 
Paulă la trăsura a dóua, care după dispo-
siţia lui întâia a înaintata mal iute, ér apoï 
luândă aerulă de a fi obosită mergea numai 
în paşă. 

„Desprindeţi doï cui de aci şi-î prin
deţi la carulă celă dintâiă!" le strigă încă 
din depărtare. 

Porunca luî a fostă esecutată într'o clipă. 
„Durere, dar noî trebue să lăsămă ca

rulă ală doilea în manile loră," $ise Paulă. 
„Ce mare va fi bucuria şi triumfulă loră — 
numaî de ar ţine ea, până ne vomă lua rë-
masă bună pentru totdeuna uniî dela alţii!" 

„Da, lada, ce promite a fi aşa de pre-
ţiosă !" 4 i s e rî4êndù Cherias. „Ce voră gândi 
despre noi aceşti viteji?" 

„Bis dat, qui cito dat," 4 i s e î n batjo
cură Tellus. 

„Mehercle! Domnule, dar lucrulă de 
astă4î e ună capă de operă! Aşî vré să 
vëdfl, ce feţe voră face, câtidă voră deschide 
şi vota admira conţinutulă Шііі. Cine să 
fie óre căpitanulă hoţiloră? Elă pare a fi 
espertă în tâlhării. Cum l'aşî maî băga în 
cleşte !"-

„Dar cheea? E la tine, centurióne?" 
întrebă Cherias. 

„Voiam la începută să o aruncă în tu-
iişă, dar pe uimă m'am gândită să î-o daă 
luî Germauicăf Elă póté să dea cu ea de 
urma tăhariloră. Dar acnm prietiniloră, să 
ne sprintenimă piciórele!" 

Nici n'aă rësuflatù până aă ajunsă pe 
podeiulă unei înălţimi, de pe care puteaă să 
arunce o ochire atâtu înainte câtă şi îndërëpta. 

Cam într'o oră puteaă spera, că voră 
ajunge în Sora, ce era între stânci lângă 
laculă Trasimenă. De aci aă zărită şi carulă 
primă, ce mergea cu îuţelă. 

Mal aruncară o prfvire şi înapoi. Ban' 
diţiî prinseră caii loră de călărită la carulă, 
care l'au cucerită. Alţii se păreaă că se în-
vîrta pe lângă obîectulă de frunte, care era 
în cară, dar căpitanulă trebue, că nu era 
învoită. A o desface aci n'ar fi cü cale,-
căeî bandiţii lacomi ar fi năvălită asupra 
baniloră. Aşa se părea, că resona coman* 
dantele: O voră desface el în celă maî de 
aprópe oraşă. 

Dar să lăsămă societatea asta, ca să-şî 
facă tréba, şi să ne întorcemă erăşî la Paulă 
şi la tovareşil luî, carî aă ajunsă carulă celă 
dintâiă. 

„în viaţa mea nu mî-a făcută nimica bu
curie maî mare ca revederea acestora saci 
de grâă," 4'se Tellus şi privi în ochii luî 
Paulă, care încă era forte înveselită. 

(Va urma). 
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acum laă asupra-mi gătirea de 

Iconostase, a i i i Y Ó n e , a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСГПШ t ЖШШ Şj de SCuluM, de СОІОІоГе 
respective de ЩаТШОГІХаге şi de ВГОТейвГб CU ІСОП6 SÊHte, dimpreună cu ЦЩШІ ШШ ODleCte în faţa locului, precum şi 
ГеПОТагеа de iCOnflStaSe cu preţurile cele mal Ieftine. 

C n p r o i e c t e o o l o r a t e s e r v e s o u o u p l & o e r e . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catoiice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulă de zone dispărândă depărtările, prin acésta oapaoitatea de conourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


